

■春之序曲

# 一颗“小种子” 撒播满城书香！

## 这位宁波人获评 “全国乡村阅读推广人”

在宁波，有一支热心公益、关注亲子阅读的志愿服务团队——宁波小种子公益亲子阅读社（以下简称“小种子”）。4月18日，记者从鄞州区委社会工作部获悉，宁波小种子公益亲子阅读社理事长张杨获评“全国乡村阅读推广人”。“小种子”从最初的5个人发展到现在的108人，更多的志愿者从这里爱上阅读，遇见更好的自己。



“小种子”在开展公益阅读活动。

## 1 从绘本中打开一个“新世界”

“绘本仿佛是打开了另一个新世界，这个世界太美好了！”在张杨的童年记忆里，她的阅读是从语文教材和作文书开始的，零星的图画书就是几本黑白连环画和练习看图写话的教材。

父母经商，大学毕业后，张杨进入一家国企担任HR。工作轻松，生活安逸，但她总觉得生活中缺少一些色彩。

2010年11月，当她送儿子上早教班时，无意间被书架上的一排精美的绘本所吸引，那以后，绘本就闯入了她平淡的生活。“我发现绘本不光图画精美，而且文字妙趣横生。很多对家长来说无法言说的内容，绘本却能表现得淋漓尽致。”那个下午，她把书架上的绘本都翻遍了。

从那时候开始，购买绘本成

了她的一种生活日常。从10本到100本，再到2000余本，家里的绘本从一个书架增加到6个书架。每天晚上，张杨都会陪儿子阅读，享受美好的阅读时光。

“最初我们就是想给孩子找一个读书的环境，一群读书的小伙伴，每个周末大家可以一起读书。”张杨说，当时几个朋友一合计，就冒出了“小种子”的念头。

2015年1月，小种子亲子公益阅读社正式成立，5个志趣相同的年轻人聚到了一起。张杨的学长郭学钧是创始人，他是一名公务员。另外三位，一位是全职妈妈，一位是国学爱好者，一位是培训机构的老师。5个人一拍即合，去分享阅读的快乐。

“没想到第一场分享，就很受欢迎，看到孩子们一双双渴望的

眼神，我们更坚定了内心的选择。”张杨还依稀记得，“小种子”的第一场活动就在福明家园社区一个50余平方米的房间。志愿者们做了一些简单的布置，在适合孩子阅读的区域里放上了各式各样的绘本。每个周末，几个孩子围坐在一起听志愿者讲故事。

几年时间，“小种子”在宁波这座城撒播书香。他们从鄞州潘火街道，慢慢将足迹延伸到鄞州的21个乡镇（街道），再到海曙、镇海、高新区等。2018年开始，“小种子”的足迹又从城市走向乡村，截至目前，“小种子”已经在宁波市40多个乡镇，80多个村（社区）的乡村幼儿园与乡村学校开展服务，开展阅读推广儿童家活动1000余场，惠及人数25000多人。

## 2 打开阅读的“N种方式”

从一个人到一群人，从一群人影响一座城。就在这个月，张杨获评“全国乡村阅读推广人”。这些年，“小种子”一直在探索阅读的N种打开方式，让全民阅读走进千家万户。

潘火街道殷家社区早在2017年就获评全国书香社区。这两年，1566城市书房联合社区、校园、社会组织、共建单位等，以空间换服务，让这个悦读空间成为社区的网红打卡点，而“小种子”的基地就位于这个城市书房。

今年，“小种子”将在潘火街道启动“跟着绘本游宁波”特色书香项目，用7本绘本、7张城市名

片、7条游学线路、7本游学笔记，勾勒出一份精美的“宁波文化地图”。今后，志愿者将带着亲子家庭从一本童书出发，共读一个本土故事，同走一个宁波景点，探访一种本土文化，收获一种美好品质。

“这是一个阅读和游学相结合的儿童走进项目，我们的阅读课堂已经从传统的教室走向这座城市，在阅读中去认识宁波，感受这座城市的美好。”张杨说，现在身边的新宁波人越来越多，他们很希望能让自己的孩子去认识他们生活的这座城市，去感知宁波本土文化。

从2022年开始，“小种子”推出了儿童剧，将经典绘本改编成舞台剧。舞台上，志愿者用生动的语言和动作演绎一个个经典的绘本故事，让书中的世界变成现实。这两年，他们已经陆续推出了20余部儿童剧，颇受孩子们的欢迎。其中，2022年原创的儿童剧《大手小手共筑海上防线》获得了全国三等奖，在1500多个作品中脱颖而出。最近，他们正在制作舞台剧《年兽吹牛》，预计暑假可以上线，届时将在鄞州各乡镇（街道）演出。

记者 薛曹盛  
通讯员 魏辉 章媛 沈丹妮

## 阅读氛围拉满！ 江北这个社区 将“共享书架”搬进大自然

近日，在江北区前江街道未来盛园社区的长廊、凉亭、架空层等地，悄然出现了“共享书架”。这些“共享书架”上放置了不少书籍，题材多样，内容丰富，适合多个年龄段的读者阅读。不少居民点赞并表示：书香融合自然，社区阅读文化氛围拉满！

### 发动业主，让书籍丰富起来

据了解，像这样的“共享书架”，在未来盛园社区共有8个，在书架的旁边，还专门配有公共小板凳，书架还分为借阅和捐赠两个板块，居民可以阅读书籍，也可以将家中的闲置书籍放在书架上，极大地促进了资源利用和知识共享。

“最近天气非常好，很多小朋友会相约一起来看书，阅读热情高涨，书籍的流动性非常好，另外大家捐赠热情也非常高，不少居民联系了我们要捐书。”未来盛园社区党支部书记邵洁说道。

除了居民自发捐赠书籍，为了让书籍丰富起来，社区还在业主群里呼吁大家捐赠闲置的书籍，于是越来越多的热心居民加入到捐书中来，甚至采购了新书，因此共享书架越来越多，书籍越来越丰富。

“这样的形式非常好，家里很多书籍快要积灰了，现在通过流动的形式，将书给到需要的人阅读，是一举两得。”社区居民李想表示。

### 成立队伍，让读书氛围浓起来

在未来盛园社区，还诞生了一支“阅读阅美”自然阅读队，大家定期聚在一起，阅读书籍，交流彼此在阅读过程中的感受。

党员居民罗靓是这支队伍带头人，她常常带着家人和邻居一起阅读，去年她的家庭还被宁波市文明办评为“书香家庭”。“这个驿站就在我家楼下，小孩子很喜欢看书，现在下楼就能借到绘本，很方便；每次天气好，我们就组织邻居一起围坐在草坪看看书，群里一招呼，大家都来了，坐在一起读书朗诵，很惬意！”罗靓说。

近年来，前江街道深入挖掘辖区文化资源，依托书香草坪、“廉·书循环”图书驿站等阅读平台，运用“共建”机制先后与“知音美育”“风之谷阅读馆”签订共建协议，营造了健康江北、全民阅读的好氛围。“接下来，我们将继续积极推动‘书香社区’建设，努力为居民打造共建共享的精神文化家园，用浓浓书香，拉近邻里距离，打通人与书、书与书、人与人的距离，让阅读成为一道靓丽的风景，打造人人爱读书，处处溢书香的社区文化品牌。”前江街道相关负责人表示。

记者 马佳威 通讯员 钱羚



孩子在“共享书架”处阅读。